

ADVERTISEMENT

Avstr. Slovensko



Boj. Pod. Društvo

Ustanovljeno 16. januarja 1908.

Inkorporirano 24. februa 1908 v državi Kansas.

Sedež: Frontenac, Kans.

GLAVNI URADNIKI:

- Predsednik: MRATIN OBERŽAN, Box 72, E. Mineral, Kans.
Podpreda: JOHN GORŠEK, Box 179, Radley, Kans.
Tajnik: JOHN ČERNE, Box 4, Breezy Hill, Mulberry, Kans.
Blagajnik: FRANK STARČIČ, Box 245, Mulberry, Kans.
Zapisnikar: LOUIS BREZNIKAR, L. Box 33, Frontenac, Kans.

NADZORNIKI:

- PONGRAC JURŠE, Box 207, Riley, Kans.
MARTIN KOČMAN, Box 482, Frontenac, Kans.
ANTON KOTZMAN, Frontenac, Kans.

POBOTNI ODBOR:

- JOSIP SVATO, R. 4, Woodward, Iowa.
FRANK STUCIN, Box 226, Jenny Lind, Ark.
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans.

Pomožni odbor:

- WILLIAM HROMEK, Box 65, Frontenac, Kans.
ANTON KOTZMANN, Box 514, Frontenac, Kans.

Spredajna pristojbina od 16. do 45 leta znaša \$1.50.

Vsi dopisi se naj blagovelijo pošiljati, gl. tajnika.

Vse denarne pošiljatve pa gl. blagajniku.

Drobtine.

Iz Inomosta na Tirolskem se poroča, da nameravajo za odmetavanje snega na državnih cestah uporabiti ženske. Ženske se morajo za to delo primerno opremiti in zglasiti, kadar zapade sneg...

Avstrijska vlada je odredila, da se sme odlej uporabiti za eno osebo na deželi samo 300 gramov žita na dan. Dosedanja mera za kmečko prebivalstvo je bila 400 gramov.

Vlada je pri Whiteovi družbi v Clevelandu naročila 27 vojnih avtomobilov za ekspedicijo proti Villi. Ej, kako bi šele zvezetela kupčija, če bi bila vojna s Carranzom!

Berlinski "Lokalanzeiger", ki je polurađen list, piše, da bo Nemčija zahtevala strožje mirovne pogoje, ker niso njeni sovražniki pravočasno prosili za mir.

Plina in elektrike primanjkuje. V Graudu je nastalo še večje pomanjkanje plina in elektrike kakor v Ljubljani. Graški magistrat je zato odredil: 1. V gostilnah, trgovinah in kavarnah, se sme rabiti le polovica svetih; 2. razsvetljava izloženih okenj itd. je prepovedana; 3. stopnišča in hodniki v hišah ne smejo biti razsvetljeni s plinom ali elektriko.

Ustavljen list. Iz Berlina poročajo: Oficiozni "Lokalanzeiger" je bil za nedoločen čas ustavljen.

Star papir za gorivo. "Temps" piše: Star papir se da izvrstno porabiti kot kurivo na sledeči način: Papir se položi za 24 ur v navadno vodo, nato se močno stisne v obliko okroglih kep; te se denejo sušiti v suh, zraven prostor in ko se posuše, so izborno kurivo za peč. — Kurivo že, ampak "izborna" ne.

Novo davščine na Češkem. Za Češko se je zvišala taksa za lovske karte ter so se uvedle davščine od prirastka na vrednosti

ZA PRVI MAJNİK.

Sodrug!

Bliza se praznik zavednega delavskega ljudstva, svetovni praznik proletariata, prvi majnik. Ni ga praznika v koledarju, ki bi imel za delavstvo tako globok pomen kakor ta. Že sam na sebi je revolucionaren, ker izraža neodvisno voljo delavskega razreda.

Praznik prvega majnika je določila tudi socialistična Internacionala, o kateri vriskajo sovražniki, da leži mrtva, poteptana in onesnažena v prahu. Sami sebe varajo nazadnjaki, vladajoči mogoteci in njih oprode, ki so tako kratkovidni, da jim branijo mali dogodki spoznati veliko resnico.

Prvi majnik je pa praznik te Internacionala, in čimbolj se pehajo sovražniki, da bi jo spravili v grob, tem važnejša je naša naloga, da izpričamo njeno življenje in svojo vero v njeno neumrjočnost.

Praznik prvega maja je pomenljiv, kadar so časi normalni; še pomenljivejši je v dobi krize, v dobi najokrutnejših bojev, v dobi zgodovinske izkušnje.

Evropski mogoteci so mislili, da uniči klanje narodov socializem. Ameriški mogoteci spekulirajo kakor njih tovariši okraj morja in računajo, da je opešan; evropskega proletariata tudi oslabitev ameriškega. Kapitalizem v tej deželi, ki ni bil nikdar rahločuten in mehke vesti, je postal od izbruha evropske vojne še prevzetnejši in grovčarja, kakor še nikdar prej.

Zato je potrebno, da se tudi tukaj delavstvo tesneje strne in poveča svojo moč.

Prvi majnik je dan pregledovanja naših vrst. V stari domovini imajo vojaki, kadar mine zima, takozvano spomladno parado. Brigadni general pride inspiciirat, pregleduje posamezne oddelke in njih vaje, naposled "defilirajo" čete pred njim.

Dne prvega majnika pregleduje zavedni proletariat sam svojo vojsko, da pozna, ali je nazadovala ali napredovala, pa tudi zato, da pokaže tistim, ki so še mladiči, svoje življenje in naraščanje svojih vrst. Prvi majnik je agitatoričen dan delavske Internacionala; s praznovanjem tega dne vabimo v svoj zbor tovariše, ki spadajo vanj, pa so še izven njega.

Prvi majnik se torej popolnoma razlikuje od vseh drugih praznikov; delavstvo, ki ga praznuje, opravlja s tem veliko delo, pomaga jačati proletarski armadi in pripravlja ta socialistični zmagi, socialistični bodočnosti človeštva.

V tem smislu bo tudi "Proletarec" ta dan po stari navadi izpolnil svojo dolžnost. Kakor druga leta izide tudi letos za prvi majnik

zelmjišč. davščine na zabave, zvišala se je splošna godbena davščina in uvedla deželna naklada na državno užitino ter samostojna deželna davščina na državnemu davku ne podvržena vina.

Nov aparat za brezžični telefon.

Norveški inženir Frost je iznašel nov brezžični telefonski aparat. S pomočjo majhnega mikroфона je mogoče brez žice telefonirati brez ozira na oddaljenost. Na angleški Marconijevi postaji se delajo sedaj nadaljnji poskusi, da se doseže popolna gotovost v obratovanju in zanesljivosti pogovorov. Teoretično je naloga ba je rešena.

Volkovi na Ogrskem.

Več gruč volkov je vdrlo v Vulkeš. Odnegli so skoraj 100 ovc. Orožniki so izstrelili na nje 28 strelcev, a v temi niso zadeli. Volkovi so se v Vulkešu tako zaplodili, da so postali nevarni tudi podnevi.

Pomanjkanje živeža v Švici.

Švicarska vlada bo prisiljena po mnenju mnogih ljudi najeti nekaj parnikov, s katerimi bi mogla dobiti hrano iz Amerike pod varstvom svoje lastne zastave, če bo trajala vojna še dolgo časa.

Strelnske jarke iz sladkorja.

Imajo Francozi pri Soissons. Bliže tega kraja je stala žgalnica, ki je imela še januarja 1915 v zalogi 2 in pol milijona kilogramov surovega sladkorja. Tedaj so pa Nemei nekega dne iznenada napadli Francoze. Francoski poveljnik se je na odprtem prostoru bal poraza ter je dal z največjo naglico napraviti strelnske jarke. Ker ni

slavnostna izdaja

našega lista, in sicer bo to zadnja predmajska številka, ki bo izšla dne 27. aprila, zato da jo imajo odjemalci do 1. maja lahko že povsod v rokah. Naši stari čitatelji vedo, da sta uredništvo in upravnništvo vedno skrbelo, da ustreže majska številka v čim večji meri čitateljem. Tudi letošnja izdaja — to lahko obljubimo — ne zaostane za prejšnjimi; kar bo v naših močeh, se potrudimo, da še bolj zadovoljimo čitatelje s čtivom in z ilustracijami in z vsjo uredbo.

Velikost izdaje je odvisna od naročil, ki jih dobimo. Na vsak način bo majska številka obilnejša in bogatejša od navadnih, če dobimo pravočasno zadostna naročila, bo

tiskana na 16 straneh.

Česar pa ne moreta storiti upravnništvo in uredništvo sama, je agitacija za razpečevanje te slavnostne izdaje. To je naloga, ki jo morajo prevzeti in izvršiti naši sodrugji po naselbinah in od njih pričakujemo, da jo izvrše čim temeljitje. Komur je boj za osvoboditev proletariata resna zadeva, bo gotovo storil, kar je v njegovih močeh, da se čimbolj razširi ta izdaja, ki bo prispevala razredni zavednosti in probuji našega delavstva.

Upravnništvo računá, da izide slavnostne številke proletariata

najmanje 16,000 iztisov.

To se lahko doseže, ako se vsi sodrugji lotijo agitacije. In če se doseže, bo tudi nam mogoče napraviti tak list, da ga bodo vsi čitatelji veselili. "Proletarec" bo prinesel izbrano čtivo in bo bogato ilustrovano. Čtivo bo skoziškoz agitatorično in lahko umljivo.

Odbo: je za majniško izdajo določil znižane cene:

Table with 4 columns: Quantity, Price per unit, Total quantity, Total price.

Sodrugji! Imejte pred očmi, da je prvi majnik praznik, katerega si je delavstvo samo izvolilo in določilo, da torej ni nobenega čerkvenega in državnega praznika, ki bi mogel imeti enak pomen.

S to mislijo pojdite na delo in gotovo dosežete uspeh.

Izpolnite in izrežite ta kupon, ter ga nam pošljite!

Upravnistvu "PROLETARCA"

4008 W. 31st St., Chicago, Ill.

Pošiljam dol. cent. za

..... iztisov majske številke

"Proletarca".

Pošljite na naslov:

Ime.....

Ulica.....

Mesto in država.....

bilo pri roki vreč z zemljo oziroma peskom, so se polastili sladkorne zaloge v žgalnici in z nosili vreče surovega sladkorja na jarke, kjer so jim izvrstno služile za kritje. Iz zaslane odredbe je postala stalna naprava in še-le sedaj so začeli sladkor nadomeščati z gradbenim materialom.

Rumunska kraljica umrla.

Iz Bukarešta poročajo, da je umrla na pljučnici rumunska kraljica-mati Elizabeta. Ob njeni smrtni postelji je bilo šest najboljših rumunskih zdravnikov. Stara je bila 73 let. Pokojnica se je bavila s pisateljevanjem, pesnistvom in slikanjem. Bila je hči nemškega kneza Hermana Neuwieda. Leta 1869 se je poročila s knezom Karolom Rumunskim, katerega je pozneje imenoval cesar Napoleon III. za rumunskega kralja. — Njena dela niso brez talenta, ampak njeni kritičarji so vedno bolj videli kraljico kakor umetnico.

Žena in medicina.

Živahno gibanje za emancipacijo žensk je našlo odziv tudi med dunajskimi, ki opirajo svoje zahteve na zgodovinska fakta: V starodavnem Egiptu je bila medicina v ženskih rokah, o čemer svedoči ime egiptovske zdravnice Merisaneh. Znano je tudi, da se je kraljica Kleopatra bavila s toksikologijo. Pri starih Germanih je bila boginja medicine Eira. Ženske so bile zdravnice in zdravitelke rastlinskih sokovi in veljate tuintam za čarovnice. Bavile so se tudi s kirurgijo. Tudi židovske žene so se pečale z zdravilstvom, ali z manjšim glasom. Na Japonskem so od 7. stoletja po Kr. medicinske šole, v katerih igrajo žene veliko vlogo. Rimske "medicene irate" in "obstetices" so bile v medicini zelo izobražene. Več zgodovinskih imen priča o tem kakor Antioehis, Elephantis, Salvinia Laia, Aspasija itd. Iz krščanskih časov se omenjajo imena sv. Teodorije v IV. stoletju, sv. Nierate in sv. Hildegarde, avtorke dela "Phisica". V novejših časih ženska sprtnost v medicini čim bolj raste, osobito kar se tiče

živeli v Draždanih neki čudak, ruski knez Putjatin, ki je imel tak dežnik. Ko je bil še deček, ga je ugriznil grizljiv pes njegovega učitelja, ki je kmalu nato stekel in erknul. Od tedaj se je Putjatin neprestano bal hudih psov, kljub temu, da je bil sicer znan ljubitelj psov. Zato je imel dežnik in solnčnik s steklenimi okenci, da je mogel pravočasno videti pse in se jim umakniti. Obenem je nosil tudi posebne čevlje, da jih ne bi mogel pregrizati kak pes. Drugače pa je bil ta čudak zelo duhovit človek in je občeval s Schopenhauerom.

Vest se glasi zelo kuriozno in je zlasti težko razumljiva s stališča bakteriologije, ki igra v moderni medicini veliko vlogo. Sicer pa ni tako čudno, da se skozi nos lahko vpliva na povsem oddaljene dele telesa. Tako so se n. pr. s kokainiziranjem v nosu zelo hitro potolažile bolečine v slučajih ženskih nepravilnosti. Kajpada je velika razlika med utišavanjem bolečin in pa zdravljenjem bolezni, zlasti takih, ki jih povzročajo bakterije. Prikušnje bodo že pokazale, če je kaj na Bonnierovemu izumu.

porodništva. Mnogo ženskih knjig in razprav pričá o tem. Znane so ženske kapacitete v tej stroki: Ludvika Bourgeois, učenka slavnega Pareia, dvorska babica Marije Medicejske, žene Henrika IV., Sarv Stone, Marija Teodora v. Siebold i. dr. Nekaj upravičenosti je torej le v tem ženskem gibanju.

Znamke s črnim robom.

Angleški poštni minister Mr. Sydney Buxton se je svoje dni nekoliko pošalil z javnostjo, prav posebno pa z nabiraleci poštnih znamk. Pri nekem obedu, v kateremu ga je povabilo društvo nabiralecev poštnih znamk, je omenil minister, da veliko ljudi ne moretpepi pisemskih ovitkov s črnim robom, ker so preveč vidni, in da se ga je že z več strani prosilo, da bi izdal pisemske znamke z ozkim črnim robom. Da ne nasprotuje tej želji občinstva in da namerava najprej poskusiti z majhno izdajo. Nabiralec bi s tem gotovo ustreigel, ker je umljivo, da bi postale te znamke z žalnim robom časovna gotova prava redkost. Pet mesecev so čakali nabiraleci pisemskih znamk po celem svetu na izdajo teh redkih znamk. Ni prešel dan, da ne bi došlo angleškemu poštnemu ministru kako vprašanje po teh znamkah. Vprašanci so dobivali vedno negotove odgovore. Končno se je moral Sydney vendarle udati in pokazati pravo barvo, toda ta ni bila črna. Sicer ni postal oficijelne izjave, kajti sicer bi nastal med nabiraleci pravi vihar ogorčenja, ali povedal je zaupno nekemu časniškemu poročevalcu, da ni nikdar resno mislil na izdajo žalne znamke.

Nova kirurgija.

Pariski zdravnik dr. Bonnier je objavil v smotri "La Revue" članek, v katerem razpravlja nov način zdravljenja, ki ga je iznašel in baje tudi preizkusil na 800 bolnikih. Postavlja se na stališče, da je vsaka bolezen prekinjenje ravnotežja v funkcijah človeškega telesa. Ker pa urejuje silno zamotani sestav človeškega telesa osrednje živčevje, je jasno, da je treba vsako motenje rednega delovanja tega mehanizma popraviti zopet le potom osrednjega živčevja, t. j. treba je na to živčevje neposredno vplivati. Dr. Bonnier je dognal, da se da to s pomočjo posebnega aparata najlažje izvršiti na nosnem sluznem žveču. S tem aparatom žge nosni živec in poljubno vpliva na to ali ono živčno središče. Razlika je le v tem, na katerem mestu se žveča dotakne, in sicer pravi dr. Bonnier, da se spolne bolezni zdravijo takoj ob vhodu v nos, nekoliko višje se zdravijo srčne bolezni in naval krvi v glavo ter druge krvne bolezni itd. Pri boleznih v prebavnih, vnetju črev itd. se je treba žveča dotakniti z žgalnim aparatom še višje v nosu. . . V zgorjenem delu nosa se zdravijo dihalna, a treba je paziti, da se pravilno žge, ker se inace doseže naproten uspeh. . . Na ta način je dr. Bonnier skoro hipno ozdravil mnogo že zastaranih bolezni ter se mu je zdravljenje vsobe posrečilo pri 70 odstotkih slučajev.

Vest se glasi zelo kuriozno in je zlasti težko razumljiva s stališča bakteriologije, ki igra v moderni medicini veliko vlogo. Sicer pa ni tako čudno, da se skozi nos lahko vpliva na povsem oddaljene dele telesa. Tako so se n. pr. s kokainiziranjem v nosu zelo hitro potolažile bolečine v slučajih ženskih nepravilnosti. Kajpada je velika razlika med utišavanjem bolečin in pa zdravljenjem bolezni, zlasti takih, ki jih povzročajo bakterije. Prikušnje bodo že pokazale, če je kaj na Bonnierovemu izumu.

Posebej tiskanih

imamo 4000 Spomenic, kateri je odposlal gl. odbor J. S. Z. ameriškemu kongresu v Washington, D. C. Cene so sledeče:

Table with 2 columns: Quantity, Price.

Pri tem je poštnina že všeta.

PROLETAREC 4008 West 31st Street Chicago, Ill.

Za prodati

imamo še 75 "Ameriškkih Družinskih Koledarja". Cena za komad 40c.

Lahko se pošlje v poštnih znamkah na

Proletarec--- 4008 W. 31st St. Chicago, Ill.

